

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. EYFOLYAM, 229. SZÁM

VILAG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947. SZEPTEMBER 30., KEDD

A közellátási kötelezettség elmulasztása: szabotázs

Szobek András, a közellátásügyi minisztérium politikai államtitkára nyomtatékosan felhívja a fermelőket közellátási kötelezettségeik haladéktalan teljesítésére. A közellátási kötelezettség teljesítésének alapvető elmulasztását súlyos közellátási helyzetünkben szabotázsnak minősítik és mint ilyen cselekményt, a közellátás biztonságát súlyosan megzavarva, a hároméves terv sikerét veszélyezteti. Ezért a hároméves terv védelmére kiadott jogszabályok legszigorúbb büntető intézkedéseit alkalmazzák.

A drágaságnak és a munkanélküliségnek a reakció az oka

— hangoztatta Szabó István képviselő az MKP pártnapján

Hétfőn délután zsúfolásig megtelt az Arany Bika nagyterem, kommunisták más pártbeliek és pártönkivüliek nagyszámú jelenlétével meghallgatni a kommunisták összehívott pártnapját.

A pártnap előtt dr. Juhász Géza a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság nevében a hallgatóság támogatását kérte a társaság részére, hangoztatva, hogy csak az lehet valóban demokrata, aki bizalmat érez a Szovjetunió iránt. Ezután Némethi József felkérte a vezetőséget, hogy foglalja el a helyét az emelvényen és külön felszólította Torma Kálmán alispánt, hogy a vezetőség körébe jöjjön fel az emelvényre. Torma Kálmán a tagság perdekig eljente.

Tomboló lelkesedés közepette lépett a mikrofon elé, ezután Szabó István, aki rámutatott az el-

mult hetek eseményeire, ismertette a kormányalakítás nehézségeit és a reakció mesterkedéseit, amely a koalíció megbontására irányult. Beszélte a világpolitikai helyzetéről, az amerikai imperialista politikáról és a szovjet választóról, amely beigazolta, hogy a Szovjetunió a béke védelmezője. (Eljén a Szovjetunió)

Hangoztatta Szabó István, hogy a párt a legfontosabb szakaszra irányította minden erejét és ez a kormány megalakítása volt. Ráért azokra a bajokra, amelyeket Pfeifferék kihasználva, demagóg módon a kommunistákra igyekeznek hárítani.

A drágaság, munkanélküliség és kenyér frontján bajok vannak, de ezeknek nem a kommunisták, hanem a reakció az oka.

A reakció csak addig nagyszájú, amíg a baloldali védekezik, de azonnal összehúzza magát, amikor a kommunisták támadásba lendülnek.

Beszélt végül Szabó István a kommunista párt kormányprogramjáról, amely most már a két munkáspárt programjává válik és hangoztatta, hogy ez a kormányprogram minden kommunista bibliájának kell lenni.

A hatalomnak politikai részessé vagyunk — fejezte be beszámolóját Szabó István —, de ezt a politikai hatalmat fel kell használnunk, hogy bevonuljunk a gazdasági életbe is.

A jelkes eljenzés után Nagy László, Márkus Vince és Juhász Géza szólalt fel, majd az Internacionálé hangjai mellett a pártnap véget ért.

Jány a csatavesztés után katonáira háritotta a felelősséget

Hétfőn folytatta a népbíróság Jány Gusztáv, volt vezérrezdes büntényének tárgyalását. Nagybecsonyi Nagy Vilmos, ny. vezérrezdes tett vallomást és kijelentette, hogy az akkori véderőbizottságban egyedül állott azzal a véleményével, hogy a háborúból ki kell lépünk és ha Jány Gusztáv-tól olyan értelmű felterjesztés érkezett volna, amely szerint ajánlatos a háborúból való kilépés és amelyből a hadviselés céltalansága derült volna ki, merőben megváltozott volna az akkori háborús hangulat.

Ezután Baluticsky László vezérkari alezredes, katonai szakértő folytatta szakértői véleményének ismertetését, eszerint Jány a csatavesztés után, amint a hadparancsból is kiderül, katonáira háritotta a felelősséget. A helyzet az áttörés idejében válságosnak volt tekinthető, de később már megvert hadseregek kellett tekinteni a 2. magyar hadsereget. A hadseregpáncsok hadászati kérdésben útastást kapott, de a hadseregen belül önállóan inté-

kédhetett. Amikor Jány látta, hogy a rábizott feladatot elvégezni nem tudja, le kellett volna mondania.

Szünet után a népbíróság kihirdette végzését, amely szerint elrendelte több tanú kihallgatását.

Ausztria 14 ezer vasuti kocsit követel Magyarországtól

Gruber külügyminiszter a minisztertanácson beszámolt a magyarországi vegyesbizottság budapesti tárgyalásairól.

Ausztria 14 ezer vagonot követel Magyarországtól. Ebben a mennyiségben 3500 vagon nem katonai, hanem polgári. Kijelentette az osztrák küldöttség, hogy Ausztria csak abban az esetben hajlandó Magyarországgal a gazdasági forgalmat, beleértve a magyar átmenőforgalmat fenntartani, ha a követelések terhére 1500 vagonot

egy hadbírószakértő meghallgatását. A négy nazarénus kivégzésére vonatkozóan, valamint a hadseregpáncsok fegyelmi jogkörének tisztázására. A tanács úgy határozott ezután, hogy a tárgyalást okt. 3-án folytatja.

bocsátanak azonnal Ausztria rendelkezésére.

A magyar részről ezzel szemben kijelentették, hogy jelenleg nem áll módjukban ezt a követelést teljesíteni. Különben is az osztrák államvasutak adatait még felül kell vizsgálni. Az erre irányuló tárgyalások október 2-én kezdődnek meg Hegyeshalmon. A kérdés rendezéséig Magyarország a sürgős árucseréhez szükséges vagonokat rendelkezésre bocsátja.

Szviridov altábornagy búcsúkihallgatása a köztársasági elnöknel

Szviridov altábornagy, a magyarországi szövetséges ellenőrző bizottság enkönek helyettese és Kondratov tábornok, Gruber kapitány kíséretében hétfőn dében búcsúkihallgatáson jelent meg Tildy Zoltán köztársasági elnöknel.

Szviridov altábornagy hétfőn egy órakor Kondratov tábornok kíséretében búcsúkihallgatáson jelent meg

Dinnys Lajos miniszterelnöknel. Szviridov altábornagy kérte a miniszterelnököt, hogy tolmácsolja köszönetét, kormányának valamennyi tagjának és elsősorban a magyar népnak, amely teljes szuverenitását visszanyerő halad tovább azon az úton, amely eddig is a magyar és szovjet nép barátságának megnyitvételét teremtette.

Görögországba irányítják a trieszti amerikai csapatokat?

Meg nem erősített vak jelenté-felkelés 13 résztvevőjét halálra, sek szerint a Triesztből elszállított amerikai kötelekkel rendeltesí helye Görögország.

Az 1944. évi decemberi görög

5 résztvevőjét pedig különböző ideig tartó börtönbüntetésre ítélt a bíróság.

Ausztria eladja magát az amerikai imperializmusnak

Az Osztrák Kommunista Párt előkészítő bizottságának ülésén Johann Kopleing képviselő, a párt vezetője hosszú beszédben ismertette a kül- és belpolitikai helyzetet. Elesen ostorozta a kormányt, csupán nyugatra néző po-

litikaért és hangoztatta, hogy Ausztria, ha továbbra is ezen az úton halad teljes mértékben eladja magát az amerikai imperializmusnak és mind nagyobb a veszedelem az ország függetlenségének teljes elvesztésére.

Húzázkodás Olaszország és a balkáni államok felvétele körül

Szovjetunió vasárnap is fenn-tartotta, hogy vétót emel Olaszország felvétele ellen. A Szovjetunió kijelentette, hogy Olaszország felvételét azzal a feltétellel hajlandó támogatni, hogyha a többiek szintén felveszik.

Az Egyesült Államok Olaszország és Finnország kivételével valamennyi nemzet felvételét el-lenzli. Finnország ezek szerint keresztül jut a tanácson, amelyek kedvezően kell előterjeszteni valamennyi felvételt kérelmező államot, hogy a közgyűlés formá-lisan felvegye őket. Ügyrendi ké-sedelmek miatt azonban Finnor-

szág valószínűleg csak az ülés-szak későbbi szakaszán kerül be.

Az ellenkezés Romániával, Bulgáriával és Magyarországgal szemben az Egyesült Államok és Nagybritánia részéről a gyakorlatban kiküszöbölte annak lehetőségét, hogy bejuttanak. Még mindig fennáll a kérdés, vajon az Egyesült Államok fognak-e szavazni, vagy pedig tartózkodnak-e a szavazástól a 3 állam esetében. A tartózkodás is voltaképpen negatív szavazat, mert hét igenlő szavazat szükséges ahhoz, hogy a javaslat keresztül menjen

Megrendezik a magyarok centenáris világkongresszusát

A tájékoztatásügyi minisztérium 48-as centenáris ügyosztálya értekezletet tartott.

Huszlí Dénes dr. országgyűlési képviselő, a centenáris ügyosztály vezetője felszólalásában kijelentette, hogy

a centenáris év alkalmából a magyarok világkongresszusát meg fogják rendezni,

amely a magyarok legnagyobb részére már évtizedek óta nem tudott visszajönni hazájába és fel akarják újítani az érzelmi szálakat az óhazával.

Csermely Annel rámutatott arra, hogy a los-angelesi magyarság milyen nagy mértékben vette ki részét Magyarországgal megsegítésében.

Háromezer oliai magyar összesen több mint 200 ezer dollárt küldött Magyarországnak szü-

Nagyon kívánatos volna — mondotta —, ha Amerikából sok ezer magyar jönne el a magyarok világkongresszusára, hogy így minél többen lássák azt a csodálatra méltó építómunkát, amely Magyarországon megindult.

Az amerikai magyarok ellátogatása nagymértékben hozzájárulhat azoknak a félreértéseknek a szétoszlatásához, amelyeket Amerikában Magyarországgal szemben mesterségesen támasztanak.

Rosta László tanácsnok, a Nemzeti Bizottság főtitkára a következőket mondta:

— Különbőség nélkül minden magyar szerettel várunk. Minden propagandánál többet ér, ha a külföldi magyarok eljönnek hozzánk és szólnak. Hadd lássák meg, hogyan építjük mi ki a demokráciát.

Eredményrel járt a „Néplap” akciója

Az állami adóhivatal hozzájárult a jövedelemtöbbletadó fokozottabb kimunkálásához

A „Néplap” már többször foglalkozott az adózás kérésével és egészen erősen megvárta a mielőbbi reformok bevezetését és hiányok pótlását. Pontos adatokkal bizonyította be, hogy a jövedelemtöbbletadó rendelet végrehajtása a gyakorlatban Debrecenben csődöt mondott és feltétlenül új, erélyes rendszabályok megteremtését sürgette az állami adóhivataltól.

Felkerestük dr. Csire Ferenc pénzügyigazgatót a megkérdeztük, hogy milyen intézkedéseket fogantatott a pénzügyigazgató a „Néplap” cikke nyomán és hogyan fogadta a kommunista sajtó állásfoglalását ebben a kérdésben.

— A „Néplap”-nak tökéletesen igaza volt — mondotta a pénzügyigazgató — és igen hálásak vagyunk az eddigi kifejtett munkájáért.

amellyel komoly segítséget és útmutatást nyújtott nekünk és megadta a lehetőséget, hogy új utakon fokozhassuk a jövedelemtöbbletadó kimunkálását. A Néplap cikke nyomán azonnal kiadtam az utasítást az állami adóhivatalnak, hogy találja végig azokat az adózókat, akik számlájukra jöhetnek, hogy 1000 forintnál magasabb tiszta jövedelemmel rendelkeznek és nem adtak bevallást.

Az állami adóhivatal főnöke, dr. Szalay tanácsos elmondotta, hogy a „Néplap” cikke nyomán

azonnal bevallásra szólította fel a debreceni ügyvédeket és ezeknek 80 százalékát éppen, a listát alapján meg fogják adózni.

Ugyanígy elbírálás alá esik mindenki, akinek személyes adata van, ahogy erre a „Néplap” rámutatott. Egyszerre készítek el mindkét fél év kivételét — hangoztatta az adóhivatal főnöke — és azokra a részletekre, amelyekre a városi adóhivatal nem szolgáltatott adatokat, de a „Néplap” rámutatott, figyelemmel leszünk.

A pénzügyigazgató még rámutatott arra, hogy a búzaföldadók behajtásánál az elmúlt egy hónap folyamán komoly visszaesés mutatkozott. Szeptember második hetének beszámolója alapján a termésből 108.779 búza volt, szemben a július második hetén 856.298 kiló beszámolója alapján.

Mostmár fokozott eréllyel lát hozzá a pénzügyigazgatóság a búzaföldadó behajtásához

és a legutolsó hét beszámolója alapján eredménye már 403.000 kiló búza volt. Általában megállapítható, hogy az adóbevételek az utóbbi hét folyamán fokozódott, az adózók nagyrészt önként fizetik ismét az együttesen kezelt közadót, amit bizonyít a legutolsó hét javuló irányzata. Sajnálatos tény, hogy Debrecenben és Hajdúmegyében hatalmas adóhátraléka van. Az adóhátralék államot illető része több, mint 9.000.000 forint, ebből 3.000.000 még nem esedékes; de a városot illető részrel együtt az az adóhátralék 14.000.000 forintot tesz ki.

Komoly sikernek kell elképzelni a „Néplap”-nak az állami adóhivatal intézkedését a jövedelemtöbbletadó behajtására vonatkozóan. Nagyon sajnálatos, hogy a városi adóhivatal részéről egyáltalán semmilyen kezdeményezés az adatszolgáltatásra vonatkozóan nem történt és bár az állami adóhivatal felszólította fokozottabb adatszolgáltatásra, az eddigi eredmények majdnem semmivel egyenlők.

Nem szabad megfeledkeznie az adóhivatalnak a jövedelemtöbbletadó kimunkálásánál az új ingat-

latulajdonosokról. A pénzügyigazgatóságnak rendelkezésére álljanak az adatok és ezekből megállapíthatja, hogy

nem egy új ingatlanulajdonos van, aki egy évi jövedelméből vette a házat, de azt a jövedelmét „elfelejtette” bevallani.

Komoly ingatlanforgalmat bonyolítottak le a debreceni ingatlanforgalmi ügynökségek az utóso fél évben, nem ártana utána nézni ezeknek az üzleteknek. Nem lehet példának a magánkezdemenyezés híjával rendelkező üzletember az a debreceni polgár, aki pár hónappal ezelőtt vásárolt a belvárosban egy igen modern és szép kétemeletes bérházat. Egy kétségtelenül az új házulajdonos neve nem szerepel a jövedelemtöbbletadó első félévi kivétési listáján. Pedig egészen bizonyos, hogy ezer forintnál jóval magasabb volt a havi jövedelme 1946 augusztus 1. és december 31. között.

A jövedelemtöbbletadó fokozottabb kimunkálásával szorosan összefügg és annak alapját képezi a forgalmi adó, mert

ha a forgalmi adóhivatal erősebben dolgozik, akkor megnövekszik a többi adóhivatal munkája is.

Nagyobb figyelmet kell fordítani a forgalmi adóra, elsősor-

ban az új adófizetőknél, de ott is, ahol átány van megállapítva. Az összefüggést a forgalmi adó és jövedelemtöbbletadó között szemléltetően az egyik debreceni bútorkereskedő példája igazolja, akinek egy havi forgalma 71.000 forint volt — nagyrészt magas hasznótelő biztostól közszállítás — és aki ennek ellenére még bevallást sem tett.

A „Néplap” a továbbiakban is állandóan figyelemmel fogja kísérni az adóhivatalok munkáját és minden erővel azon lesz, hogy a „Fizessenek a gazdagok” elve Debrecenben is megvalósuljon.

A hároméves terv sikere függ attól, hogyan hajlják végre azokat a rendelkezéseket, amelyek az újjaépítés terheit a dolgozók válláról a vagyonosokra hárítják át.

Természetesen nem győzzük hangsúlyozni, hogy itt a felelősség elsősorban a városi adóhivatal terhére és ennek eddigi munkája azt bizonyítja, hogy egyáltalán nincs felkészülve arra a feladatra, ami az elkövetkező időben ráhárul. Az adóhivatal alkalmazottak státuszrendezésének kérdése égető probléma és ezen túlmenően az adóhivatal vezetőjének helyes megválasztása, mert csak így képzelhető el komoly, építő és eredményes adópolitika, amely a kisemberek: munkások, szegényiparosok, értelmiségiek, kistapárosok és kiskereskedők érdekeit egyaránt megvédi.

A debreceni textil nagy- és kiskereskedők huza-vonájának a háziasszony látja a kárát

Az Anyag- és Árhivatal kiküldöttei, dr. Mészáros László és Kerényi János hétfőn délelőtt megjelentek azon az értekezleten, amelyet Ménes János helyettes polgármester hívott össze a textilkiutalásokkal kapcsolatban.

Vágó Sándor elmondotta, hogy a Textilkiutalások Árnabeszerező Szövetkezet felkérte a Kamarát:

a szövetkezet tagjai részére együttesen adja ki az utalványokat.

Dr. Harsányi Imre a kamara részéről azt állította, hogy csak a KOKS, mint érdekképviselő veheti fel együttesen az utalványokat és ahhoz, hogy másképp járjon el, az Anyag- és Árhivatal engedélyre van szüksége.

Leitner Jenő tiltakozott, hogy a Szövetkezet együttesen kapja meg az utalványokat, mert szerinte ez visszaélésre ad alkalmat.

Gömbri László visszautasította Leitner vádját és hangoztatta, hogy a szövetkezet kizárólag a kiskereskedők védelmében kíván eljárni, amikor együttesen akarja a jegyeket kiváltani.

Hosszas vita alakult ki ezután. A városi kiskereskedők panasztárgyává tették, hogy

20.000 méter textil, amit részükre utáltak ki, nem érkezett meg.

Leitner Jenő közölte, hogy a Kereskedő Társulathoz érkezett valami árú, de ez nem az volt és azt a piaci kereskedők között nem osztották szét. Fener Dániel kifejtette, hogy személyesen jár

el Budapesten és meggyőződött arról, hogy 9000 méter árut valóban kiutáltak, de ebből a kiskereskedők semmit se láttak. Hangoztatta, hogy roppant lényeges volna, hogy a szövetkezet tagjai együttesen kapják meg az utalványt.

Dr. Mészáros László osztályvezető bejelentette, hogy a szövetkezet kérését továbbítja Varga István államtitkárhoz, mert ő egyedül nem dönthet. Kerényi János Hunyadi Béla közmunkafelügyelő beadványára válaszul megígérte, hogy

az Anyag- és Árhivatal megfelelő nyersanyagot biztosít a város rendelkezésére, ha a munkanélküliség leküzdésére felhasználják akár felajánlani.

A meglehetősen feszült légkörben lezajlott értekezletnek a debreceni dolgozók részére is megvan a maga tanulsága. Káldor Elza, az Árfelügyelet vezetője rámutatott arra: döntő jelentőségű, hogy a vásári árú és a kiskereskedők árúhoz jussanak, mert csak ebben az esetben duzzad meg az élelmiszercikkek felhozatala a debreceni piacon.

Kétségtelen, hogy az értekezleten elhangzott szép szavak mögött érdekeltségek húzódnak meg. A nagykereskedők félnek, hogy kicsúszik kezükből az áruegyenlet és ezért minden követ megmozgatnak, hogy ezt megakadályozzák. A Kamara, úgy látszik, „tárgyalogasan” igazat ad nekik, bár közben erkölcsi testületről, közönséges becsületes célról és altruizmusról beszél. A lényeg, hogy az árkiutalás tíz napi késedelmet szenvedt a hátszal az asszonyok szíri majd piacor

1047 tiszti hadifogoly érkezik Debrecenbe

A közeli napokban Máramarosszélgel felől Debrecenbe érkező hadifoglyok névsora: Horváth Károly, Kaszanyitzky András, Koszorus József, Barabás Géza, Benedikt Dezső, Palai Géza, dr. Matkó István, Orosz Sándor, Országh Barna, Truka Henrik, dr. Márcali Árpád, Ábrányi Sándor, Osyáth Pál, dr. Molnár Andor, Fenő Imre, Pálfi Tibor, Gombos Elek, Tóth János, Szakács János, Vedsényi István, dr. Baffi Dezső, Pintér János, Ádám Tibor.

Fokásán felől érkeznek: Tóth Sándor, Sándor József, Vilám Antal, Szegedi Gábor és Kiss Lajos.

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

A szeptember 27-én érkezett hadifoglyok a következők: dr. Farkas Andor, Szent Anna-utca 3. 62-13. Porubszky hadnagy Fokásán, Kaczó Béla,

Honvédtemető-utca 29. 245-1., Gyarmati István 245-1., Tögyesi Pál 62-21., Nagy Sándor Fokásán, Kovács Lajos, Dorottya-u. 5. 62-27., Nagy Endre Posta 62-26., Balla Miklós 62-28., Laczkó Géza, Monostorpályi-út 70. 7241-12., Márcsi Kálmán gyógyszerár 62-4., Sós Zoltán 62-19., dr. Hadházy Béla közjegyző 62-53., Rác Sándor 100-3., Kapros István Munkácsy-u. 50. 7241-9., Erdel Sándor, Rakovszky-utca 9. 7241-1., Kürthy Ferenc Állomás, 62-3., Barna Mihály 62-18., Puskás Pál 62-8., Harangozó András 62-18., Alföldi János 62-4., Nagy Sándor Fokásán, Faragó hadnagy Fokásán, Anyal József 62-13., Vajniczky József, Ruyter-u. 44. 62-6. Hajdúszoboszlóra üzen Barna Gyula 62-5.

Máramaroszigetire 1047 tiszti érkezett akik a napokban Debrecenbe jönnek.

Új, szociális szellemű nevelést!

Karácsony Sándor előadása a Déri muzeumban

Különösen a pedagógusok körében keltett nagy érdeklődést a Szabaddmvelődési Tanács új előadássorozatának megnyitóját előadása, amely a Déri-muzeum előadótermében Karácsony Sándor egyetemi tanár beszélt: „Az iskolás gyermekek társas viszonyulásairól” Bevezetőjében elmondotta, hogy az új nevelési irányzat egészen más és össze sem hasonlítható a réggel, mert a gyermekek felszabadítására törekszik, olyan értelemben, hogy nem igyekszik a

gyermek ad hoc megnyilvánulásainak letörésére és elfojtására, hanem éppen ennek a felhasználásával akarja a nevelést valóban értékessé tenni. Mert a gyermekkor rányomja bélyegét az egész életre, tehát az új neveléssel egész életre adunk új utat. Meg kell valósítani, hogy a nevelés minden részében érezhető legyen a szociális jogvédelem biztonsága. Az új nevelés ezt úgy értheti el, ha a néphez hajol le, és szociális szellemű lesz.

ORSZÁG - VILÁG

A nyári időszámítás október 4-éről 5-re virradó éjjel 3 órakor megszűnik. Ebben az időpontban tehát az órákat egy órával hátra, két órára kell igazítani.

Az egyiptomi kormány úgy határozott, hogy az ország egész lakosságát beoltatja kolera ellen, mert a kolerajárvány egyre nagyobb méreteket ölt. Az elmúlt 24 órában újabb 140 megbetegedés történt 11 halálos áldozattal. Ez volt a járvány eddigi legsúlyosabb napja.

A modenai gépkocsiversenyen az egyik olasz versenyző kocsija a nézőközönség sorába rohant és felborult. 4 ember meghalt, 20 megsérült.

A londoni rádió jelent, hogy vasárnapról hétfőre virradó éjszaka a haitai rendőrség épületében bomba robbant. A robbanás következtében tíz ember vesztette életét, köztük több brit rendőrt. Többen megsérültek.

Molnár Erik külügyminiszter, aki egyben a tájékoztatásügyi minisztérium vezetője is, hétfőn délelőtt megjelent a tájékoztatásügyi minisztériumban. Boldizsár Iván

fogadta a miniszert, aki minden formalitás nélkül átvette a hivatalát és nyomban jelentést tett a minisztérium ügyeiről.

A bolgár minisztertanács jóváhagyta a magyar-bolgár kulturális egyezményt. Az egyezményt Budapestben írják alá.

A szlovák közbiztonsági hatóságok a csehszlovák nemzetgyűléstől kérték Bugar és Kempny képviselők kiadatását azzal a indoklással, hogy résztvettek a szlovákiai összeesküvésben.

Az angol rádió párizsi jelentése szerint két francia városban, Verdunban és Nancyban súlyosabb jellegű zavargásokra került sor, amelyek folyamán tüntető tömegek fel akartak tartóztatni több németországi rendeletű cukorszállítmányt. A tüntető tömegek a cukor szállítást a Maas (Mosel) csatorna zsilipkapuinak eltorlaszolásával akarják megakadályozni. A katonaság és rendőrség fedezete mellett a cukrot tehergépkocsikra kellett átrakni, de a tömeg barrikádokat emelt az utcákon, a tehergépkocsik feltartóztatására. A rendőrség és katonaság csak nagy ügyvel-bajjal tudta a szállítmány újrat biztosítani.

DIVAT férfiszövetek, férfi és női kabátanyagok nagyválasztékban **HEGYI** posztó, szövet, bélésszru szaküzletében DÉGENFELD-TER 10 SZÁM.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI
Ma utoljára!
„Angyaloknak van szárnyuk”
Október 1-től. Amerikai „Mopex” attrakció
Gázláng
Előadások fél 5, fél 7, fél 9; vasár- és ünnepnap d. e. 11-kor is d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9-kor
Rendőrhatalóság rendelkezése filmvetítés közben a nézőtérre belepenni tilos!

Vigszínház-mozi
Debrecenben először a legizgalmasabb amerikai háborús tengerész-film:
A flotta győz mindenk felett
A fármas bátorság, a bajtársaság, a szerelem filmje!
Előadások! 4, 6 és 8 órákor

HARISNYA kötött szettelek, mackók, meleg gyermek, férfi fehér nemük nagy választékban
KALMÁN textilüzlet
Hangyáatjáró. Piac-u. 40
Figyelje kirakatomban lévő árakat
Mivalkorozon hirdetés:emre 3 százalék engedményt kap

A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt közös kormányprogram-javaslat

A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt figyelembe véve, hogy a választásokon a nép többsége az országépítő munka és a demokratikus erők egysége mellett döntött; figyelembe véve továbbá, hogy a demokratikus erők egységének alapja a munkásegység; figyelembe véve végül az ország nehéz gazdasági és közellátási helyzetét, amelyet elsősorban az aratás előtt bekövetkezett és az aratás után folytatódott szűrszárazság s ezzel a várt terméseredmények komoly csökkenése okozott, ami igen feszültté tette az államháztartás helyzetét is, az új koalíciós kormány működésének alapjául a legszűrgőbb kormányzati teendőkre nézve a következő javaslatot terjeszti elő:

I. Államháztartás és stabilizáció

Minden erővel arra kell törekedni, hogy az államháztartás egyensúlyát a legrovidebb idő alatt megteremtjük s ezzel megvédjük a magyar demokrácia egyik legnagyobbat, a hároméves terv végrehajtásának és az életszínvonal emelésének feltételét; a pénz értékállóságát.

Ehhez mulasztatlanul szükséges az állami bevételek növelése mindenekelőtt a gazdagok terhére s a legszűrgőbb takarékoskodás az állami és közületi kiadásoknál.

1. El kell kobozni az állam javára annak a vagyonát, aki hamis forintmértéket nyújtott be, hogy kiáltsza a vagyondeklarációját, a rendelkezéseket, vagy aki vagyonát részben vagy egészben külföldre próbálja csempészni.
2. A magas fenyítési adókat kell bevezetni luxusgépkocsikra, luxus-érmekre, luxus-szállodákra, mulatókra és luxus-fogyasztási cikkekre.
3. Az állami és állami kezelésbe vett üzemeknél a befizetést meg kell szüntetni 1948 május 1-ig, a túlméretezett központi igazgatás ki-sabályozása az üzemvezetés és igazga-

lás racionalizálása, a munkafegyelm megszilárdítása, az egyéni felelősség elvének a vezetésben való gyakorlati érvényesítése útján.

4. Az állami és közületi vállalatoknál is kell építeni a munkafegyelm és a közellátás zavartalan biztosításának érdekében megengednek.
23. A közigazgatás reformja, az önkormányzati élet fejlesztése, a közéleti választójogi törvény, amelynek országgyűlési letartóztatása és elfogadása után közéleti választások kiírása.
24. Az országgyűlési választások választói névjegyzékének helyesbítése, az előfordult igazságtalanságok jóváterelése és a törvényellenes névjegyzékek bekerülését megelőzése és ilyen módon végleges, mindenki által ellenőrizhető névjegyzék összeállítása. A választójogi törvény reformjának előkészítése.
25. Demokratikus mezőgazdasági érdekképviselet megteremtése törvényhozási úton 1947 december 31-ig. A földbirtokreform és a teleknyomozás teljes befejezése 1947 december 31-ig; a kiszáított földek újrafelosztásának legszűrgőbb megkezdése.
26. Az egyházakkal való függő kérdések rendezése, tárgyalások és megegyezés útján.
27. Elő kell készíteni az intézmé-

21. Rendkívül szigorú törvényt kell hozni a közvagyon és a közérdek védelmére és gondoskodni kell arról, hogy ez a törvényt minden esetben gyorsan és hatékonyan alkalmazzák.

V. Általános kormányzati feladatok

22. A békeszerződés hatálybalépésével és az ország demokratikus rendjének megszilárdulásával a rendeleti úton való kormányzás leépítése olyan mértékre, amely az államháztartás egyensúlyának és a közellátás zavartalan biztosításának érdekében megengednek.
23. A közigazgatás reformja, az önkormányzati élet fejlesztése, a közéleti választójogi törvény, amelynek országgyűlési letartóztatása és elfogadása után közéleti választások kiírása.
24. Az országgyűlési választások választói névjegyzékének helyesbítése, az előfordult igazságtalanságok jóváterelése és a törvényellenes névjegyzékek bekerülését megelőzése és ilyen módon végleges, mindenki által ellenőrizhető névjegyzék összeállítása. A választójogi törvény reformjának előkészítése.
25. Demokratikus mezőgazdasági érdekképviselet megteremtése törvényhozási úton 1947 december 31-ig. A földbirtokreform és a teleknyomozás teljes befejezése 1947 december 31-ig; a kiszáított földek újrafelosztásának legszűrgőbb megkezdése.
26. Az egyházakkal való függő kérdések rendezése, tárgyalások és megegyezés útján.
27. Elő kell készíteni az intézmé-

nyes szociálpolitikára való átérést, külön szem előtt tartva a hadigondozottak ügyét.
28. A hatósági jogkörököt törvénnyel kell megállapítani. Meg kell erősíteni a NOT és a népbíró-ságok reformját oly módon, hogy ezek a szervek teljes mértékben megfeleljenek a demokrácia követelményeinek és hatékonyabban szolgálják a dolgozókat és a demokrácia védelmét.
29. A gazdasági élet regenerálása és a hároméves terv érdekében törekedni kell politikai feltételek nélküli külföldi kölcsönök szerzésére.
30. Külpolitikai téren: barátsági szerződés előkészítése demokratikus osztrákokkal. Tárgyalások megindítása Csehszlovákiával, a szlovákiai magyarság demokratikus jogainak biztosítására.
Nyilvánosságra hozva kormányprogramjavaslatunkat, a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt ezt a javaslatot megvitatásra és hozzászólásra ajánlják a velük szövetségés több kormányzati pártnak, hogy ilyen módon valamennyi koalíciós párt közreműködésével létrejöhessen a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front kormányának, a munka kormányának programja.

Weil Emil dr. a kommunista orvosok aktívján

A Belváros III. pártiszervezet zsűfőlési megtelet előadótermében tartották vasárnap délelőtt a debreceni kommunista orvosok aktívját. Dr. Imre Gábor OTI igazgató főorvos meleg szavakkal üdvözölte az aktíván megjelent dr. Weil Emil, a Magyar Orvosok Szabad Szakszervezetének elnökét Dr. Weil Emil elvtárs érdekes beszámolót tartott az általános politikai és gazdasági helyzetről s részletesen foglalkozott az orvostársadalmat érintő problémákkal. A beszámoló után az aktíván megjelent debreceni orvosok kérdéseket tettek fel, amelyekre dr. Weil Emil részletesen válaszolt. Az aktíván résztvevői lelkesen ünnepelték dr. Weil Emil elvtársat.

A vagonvári SZIT-csoport az állami kórházban

A SZIT nemcsak gazdasági érdekképviselete a munkás ifjúságnak, hanem célkitűzéseit köztársaságban ott találjuk a munkás ifjúsági tömegek bekapcsolását a kulturális életbe. Ennek a célkitűzésnek tesz eleget a vagonváriiban is egy lelkes csoport. Vasárnap délután az Állami Kórházban vendégszerpeletek nagy sikerrel. A műsorziatok betanításáért Szepényi Lajos elvtársat illeti a dícséret. A szereplők mind nagyon jók voltak, de külön ki kell emelnünk a Fagyas-Tóth-Nagy-triót, Lakatos Lászlót, Zong Ipolyát, Csizsar Tibort és Szűcs Ferencet.
A munkás ifjúság ismét bebizonyította, hogy komoly értékű előadást tud produkálni. (D. Gy.)

Az UNESCO célja és szervezete

Dr. Ferenczy Edmond előadása az Egyetemi Francia Intézetben

Az Egyetemi Francia intézetben tartott előadását szombaton délután dr. Ferenczy Edmond kultúrpolitikai író, az UNESCO céljáról és szervezeteiről. Pukánszky Béla dr. bölcsész tudománykari dékán tartott rövid ismertetést Ferenczy Edmond életéről, aki születése óta franciául nevelkedett és csak nyelvkönyvből tanult magyarul.

Ezután következett a Ferenczy Edmond rajzokkal illusztrált előadása a több mint 5000 tisztviselőt foglalkoztató intézményről, amelynek célja a háború sújtotta országok gazdasági és kulturális megsegítése. „Az UNESCO szervezete még nem tökéletes, mert nincs minden nemzet a tagjai sorában, így Magyarország sem — mondotta — mert felvételi kérelmét a kis nemzetek ugyan támogatják, a nagyok ellenben tartózkodtak a szavazástól, Cuba pedig ellenünk szavazott azon a címen, hogy Magyarország Franco Spanyolországával azonos. Majd te-jelentette, hogy a következő UNESCO-gyűlésen Magyarország felvétele meg fog történni és a bizottságnak, melynek ő is tagja magyar viszonylatban Kódy Zoltán lesz a vezetője.

A franciányelvű előadást Hankóss János dr. tolmácsolta, ami után a Francia Intézet növendékei barátságosan elbeszélgettek a budapesti Pázmány-egyetem francia ösztöndíjas hallgatóival, akik nagy megelégedéssel nyilatkoztak a debreceni intézetről.

Véres országúti rablótámadás Józsa mellett

Egy józsa gazdálkodó szekérrel igyekezett tanárára. Körülbelül két kilométerre a falutól, a lova horkolya állott meg és nem akart egy lépést sem tenni. Leszállt a szekérről és akkor vette észre, hogy az út mellett egy középkorú, már öszülő hajú férfi fekszik hatalmas vértócsában. Azonnal visszafordította szekereit s értesítette a rendőrséget, amely orvossal együtt azonnal a helyszínére sietett. A férfi személyazonosságát azonban nem sikerült megállapítani, mert ismeretlen tettesek teljesen kifosztották és iratait is elvitték. Nagy a valószínűsége, hogy szekérre vagy autóra felkerekedett, ott helyet adtak neki, aztán kirabolták és kidobták, úgy hogy koponyatáji lövést szenvedett. Az ügyben széleskörű nyomozás indult.

Olcsóbb volt a tojás a hétfői piacon

A megszokott hétfői kép volt a hét első piaci napján: felhozatal, kereslet a lehető legkisebb. A forgalom csökkenéséhez most a hónapnap is hozzájárult úgyhogy kis alkudozással olcsóbban lehetett vásárolni, különösen a baromfi-piacon.
Az asszonyok hajlandók voltak a 70 filléres tojást 65, sőt 62 fillérért is adni, csak hogy szabaduljanak tőle. Mások viszont ragaszkodtak a hetvenes árhoz. Olyan vakmerő nő is akadt, aki megkockáztatta azt a kijelentést, hogy 80 fillérért adja a tojást, de csak kávéveltek. A felhozott kevés kacsát, libát egyáltalán nem vásárolták, csupán néhányan vettek haza egy-egy pár csirkét.
A zöldségpiacon érezhetően drágult a paradicsom.

40 filléren aul nem is láttunk belőle. Ugrancig sok helyen a hagyma ára 2-20 helyett 2.40-re volt kírva. A többi zöldségféle a szombati áron szerepelt.
A gyümölcspiacon hétfőn teljesen az alma uralkodott. Mindenféle fajtája.
Jonahánól a bóralmáig óriási tömegben állott a fogyasztók rendelkezésére.
A legolcsóbb fajtát 1.80-ért, a legkiválóbbat 4 forintért mérték kilónként. Ezenfelül szőlő, körte és birsalma volt jelentősebb mennyiségben a piacon, meg vagy 10 görögdiynye. Jókora kannából mustot árult egy fiatal suhanc, két decis pohárral bárki is ihott 60 fillérért. A legkevesebb fogyasztó 6000-ig volt, de a nők közül is sokan ittak belőle.

II. A hároméves terv végrehajtása

A stabilizáció megővése mellett a hároméves terv megvalósításának kell alkotnia az új koalíciós kormány gazdaságpolitikájának a gerincét.
Ezért szükséges:

8. A Magyar Nemzeti Bank és a legnagyobb magánbankok államosításának végrehajtása 1947 október 31-ig, a törvényhozás útján s oly módon, hogy az államosítás még kezdetlegesen se jelentsen újabb terhet az államra.
9. Rendelék kibocsátása, amelynek értelmében a hároméves terv idejére senkinek se lehessen összesen 3000 forintnál nagyobb havi jövedelme; a 3000 forintot meghaladó összeget külön zárolt számlára kelljen befizetni s ezt az állam

kölcsönként vegye igénybe a hároméves terv beruházásaira.
10. A külföldre távozott hazatérőket, ösztöndíjak és szökevények vagyonának elkobozása és igénybevétele a hároméves terv népjóléti beruházásaira.
11. A munkanélküliség csökkentése és megszüntetése érdekében a hároméves terv keretében olyan munkák megindítása és előtérbe helyezése, amelyeknél a felhasználó összegének legalább 50 százalékát munkabér (öntözóművek bekötés, utak, csatornák, vízszabályozások, árvízvédelmi munkák, kislakások stb.)
12. A kollektív szerződés megkötése 1947 október 15-ig és a köztisztviselők státuszrendezésének végrehajtása 1948 január 1-ig.

III. Közellátás és drágaság

A szárazság okozta közellátási nehézségek és az újjáéledő spekuláció és árdragítás erősen kormányzati intézkedéseket követelnek, amelyeknek legfontosabbjai a következők:
13. Állami készletek gyűjtése a város és a falu ellátásának egész évi biztosítására.
14. Kétfős árrendszer bevezetése a legfontosabb élelmiszereknél és ruházati cikkeknel oly módon, hogy a gazdagok drágábban, a dolgozók olcsóbban vásárolhassák azonos mennyiségben ezeket a közszükségleti cikkekkel.

15. A jöminőségű és viszonylag olcsó tőpúsárak (cexli, lábbeli, háziartási cikkek, bútorok stb.) gyártásának és forgalmahozatalának kiterjesztése. Vendéglőkben, éttermekben kizárólagosan típusmenük kiszolgálása.
16. Árdragítás és lánckereskedelem leküzdése do'gozókból álló bíróság létesítése, amely 14 nap alatti kötelel ítéletet hozni.
17. Az aszálysújtóla vándékek megsegítése, vetőmaggal, tengerrel és takarmánnyal a jövővi termés biztosítása és az állatállomány megővése érdekében.

IV. A demokrácia erkölcsi tisztasága

Határozott és hatályos rendszabályok szükségesek a demokrácia erkölcsi tisztaságának a biztosítására, tekintet nélkül minden párt, vagy személyi érdekre. Ezért javasoljuk:

18. Olyan szigorú fegyelmi szabályzat létesítését, amelynek alapján korrupcióval gyanúsított köztisztviselők ügyében záros határidőn belül le kell folytatni és végül határozattal le kell zárni a vizsgálót s azonnali hatállyal el kell bocsátani a korrupcióban elmarasztalt tisztviselőt.
19. A politikai pártok és társadalmi szervezetek tulajdonában lévő vagy részvényekkel működő

gazdasági vállalatok megszüntetését.
Kivételt csak olyan vállalatok jelenthetnek, amelyeknek közvetlen kapcsolatok van az illető szervezettel felvilágosító munkájával (újságok, könyv- és folyóirat kiadás, nyomda stb.)
20. Köztisztviselőben álló személyekből bizottságot kell alakítani, amelynek feladata felülvizsgálni köztisztviselők vagyoni helyzetét és megállapítani, hogy szerettek-e és milyen úton vagyott az utolsó három évben. Aki nem tudja igazolni, hogy tisztességes úton jutott vagyonához, attól el kell kobozni, és pedig eltávolítani a káreltől.

Óvári János
úriszabóságát
a püspöki palotában megnyitotta.
Bejárati Halvan-Utcáról a II. számú kapun

Marczi István
rádió és kerékpár
szaküzletét áthelyezte
Piac-utca 8 sz. alá

Irhabundát
Igalcsóbban
BARKÓ-tól
PIAC-UTCA 77 sz.

Csak a bak állította meg a Nyugati pályaudvaron a ceglédi vonatot

Súlyos szerencsétlenség történt vasárnap reggel a Nyugati pályaudvaron. A ceglédi helyi személyvonat futott be a pályaudvar üvegesarnokába. A vonatra várakozók azonban megdöbbenve látták, hogy a szerelvény sebességét nem csökkentte, szokatlanul gyorsan közeledik és nem áll meg idejében. A mozdony végül is nekiütközött a sín végén álló baknak, azt kidöntötte és csak ezután állott meg. A kocsi egymásnak ütköztek, óriási csörömpölés volt, az ablakok betörték, rémült emberek kiáltoztak. A lépcsőkön álló utasok egyrésze még

mozgás közben leugrott, de akik fennmaradtak, azok közül sokan megsebesültek, legnagyobb részt az üvegdaraboktól. A hirtelen megállítás miatt is többen elesetek és zúzódásokat szenvedtek. A mozdonyvezető elmondta, hogy 80 méterrel a megálló előtt szabályszerűen fékezett; a fék nem fogott úgy mint kellett volna ezért ütközött neki a vonat a baknak. A rendőrség megvizsgálta a légfék berendezést és megállapította, hogy a vonatsor második harmadában két vagon között el volt zárva a légféktömítő csapja.

ELFOGTÁK

Bajcsy-Zsilinszky Endre hóhérait

Vasárnap reggel a budapesti népbiztonsági átiratot kapott a soproni népbiztonsági osztály, amelyben közlik: hónapok óta tartó nyomozás után elfogták Stassák Mihályt, a sopronkőhidai fegyház legkegyelenebb nyilasfegyőrőrmesterét, aki 1944 karácsony szentestéjén Bajcsy-Zsilinszky Endrét a bitófa alá hurcolta. Stassák fegyőrőrmester olyan embertelen gonoszszaggal bánt foglyaival a sopronkőhidai fegyházban, hogy még nyilas fegyőrtársai sem álltak vele szóba. Minden kivégzésre ő kísérte a haláraitélteteket és utolsó útjukon is bántalmazta őket. A siraalomházban írt búcsúlevelet elvette és összeépte.

Még a délelőtt folyamán

dr. Fekete Pál vizsgálóbírói teendőivel megbízott népbiztonsági kihalgatott egy ezredet, aki Bajcsy-Zsilinszky cellatársa volt. Az ezredes elmondta, hogy Stassák megkínozta Bajcsy-Zsilinszkyt és amikor kihirdették a halálos ítéletet, amelyet a magyar ellenállás vezére „szoborszerű nyugalommal” hallgatott végig, Stassák önként jelentkezett a kivégzésre és Bajcsy-Zsilinszky jelenlétében kacagva monddta: „Életének legboldogabb napja, amikor ezt a politikai foglyot átsegíti a másvilágra.” Majd elérkezvén Bajcsy-Zsilinszky Endre utolsó órája, dúrván felrázta fekvőhelyéről és úgy rángatta, lökdöste a fogházudvaron végig a bitófa alá.

Segítsék a Határ-úti kommunisták kezdeményezését: Iskolát a Hortobágyi Téglagyárba!

A Rákosi-telepi, ONCsA-sor szegélyezte Határ-úton elég egyszer végigmenni a negyedméteres portengerben valakinek, hogy fogalmat alkothasson magának: mi lehet itt télen? — Téli időben a feneketlen sártengerrel formálisan el vagyunk zárva a külvilágtól. A legnagyobb baj azonban az — panaszolja Czecze József, a nemrégiben alakult határ-úti kommunista pártiszervezet fiatal titkára —, hogy az esős idők beálltával a gyermekeket nem lehet iskolába küldeni. A Rákosi-telepi iskola vagy három kilométerre van ide, de télen naponta kellene két pár cipő ehhez az úthoz a gyermekeknek.

Az újdonsült határ-úti pártiszervezetnek már van pontos, konkrét terve is: A Hortobágyi Téglagyár egyik tagas, jelenleg a Kommunista Párt helyiségéül szolgáló termét engednék át iskola céljára.

— Mert ez mindennél

fontosabb — mondják körülöttem a csizmás úgazdák, gyári munkások, akik itt dolgoznak a Hortobágyi Téglagyári Munkászövetkezetnél. Czecze elvtárs igazgatósági tagja is a Szövetkezetnek s erősködik, hogy a MEMOSz titkárával: Pálfi Sándorral keresztül is tudják vinni ezt a közérdekű kívánságot.

60—70 iskolásgyerek lenne csak innen, erről a környékről, az ONCsA-házak iskoláin kívül olyanok is, akik 8—10 évesek, de még analfabéták. Hiába, a földhözragadt szegény szülők nem tudták iskolába járattatni őket.

— Csak ablaküveg, meg kályha kellene, no meg a berendezés! — teszi hozzá a száraz, vastagfalú terem alapos megmustrálása után Czecze elvtárs.

— Meg kell, meg fogjuk csinálni! — mondják kemény elhatározással a város mostohagyermekai, a Határ-úti kommunisták. U. L.

NE DOBJA EL ŐCSKA KALAPJÁT olcsón UJJAALAKIJA KALAPIPAR Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

Olajütés

Kossuth-utca 49. sz. alatti az udvarban. Olajütést vállalok Kovács Sándor

Azonnali erélyes intézkedéseket követelt az építőipari munkásság a piaci drágaság ellen

A debreceni építőmunkások mintegy harminctagú küldöttsége kereste fel hét-főn délelőtt Szabó Kálmán polgármestert. A küldöttség vezetői: Bérés János és Selyem Gábor előadták, hogy a munkanélküliség állandóan növekszik és termékek előrehozatalát sürgették. Élesen kifogásolták ezután, hogy a piaci drágaság ellen semmi komolyabb intézkedés nem történik. A felhajtók már a külsőségi útvonalakon lekapcsolják a piacra irányított árut és a termelőket szinte erőszakkal kényszerítik, hogy ott helyben adják el terményeiket. A legerélyesebb intézkedéseket követelték a

piaci drágaság megszüntetésére, mert, mint mondták, a szakszervezet a felelősséget nem vállalhatja. Selyem Gábor még megkérdezte, igaz-e, hogy felszólítják a meglévő árfelelősséget. A küldöttség több tagja is felszólalt és egészen éles hangon követelték a piaci árak felülvizsgálását és a szigorú árellenőrzést.

Szabó Kálmán polgármester válaszában elismerte, hogy valamit feltétlen kell csinálni. Hangoztatta, hogy már tárgyalt a Terhivattal a termékek előre hozásával kapcsolatban, azonban az adók nem folynak be. Szorgalmazni fogja az építkezések megindítását és

mivel az OTI debreceni vezetőségében nincs bizalma, Budapesthez fordul, hogy az építkezést mielőbb megindítsák. Utalt a város nehéz helyzetére és a nagy aszálykára. Az árellenőrzést nem szüntetik meg, mert sikerült megtalálni rá az anyagi fedezetet. Bejelentette a polgármester, hogy tárgyalni fog a főkapitány-nyal a piaci drágaság ellen foganatosítandó intézkedések megtételére.

Az építőmunkások azzal a bejelentéssel távoztak, hogy amennyiben nem történik intézkedés a drágasági hullám megszüntetésére, ők fognak rendet csinálni a piacon.

A hadisegély kifizetése

A városi adóhivatal pénztárából október hóra folyósítandó hadihonvédelmi és polgári gondozottai járulékok a következő sorrendben naponta 8—12 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre a városi adóhivatal 4-es számú szobájában felállított pénztárnál:

Október 3-án rokkantak I. és II. járadékosztály, 4-én özvegyek, árva és gondozott családtagok A, B, C, D, E, 7-én F, G, H, I, J, 8-án K, L, 9-én M, N, O, P, R, 10-én S, Sz, T, U, V, Z, 11-én rokkantak III. járadékosztály A, B, C, D, E, F, G, 13-án H, I, J, K, L, M, N, 14-én O, P, R, S, T, U, V, Z, 15-én elmaradtak.

A város adópénztárából október hóra folyósítandó hadisegély az arra jogosultak számára 3-án kerül kifizetésre a városi adóhivatal földszint udvar 59 számú szobájában felállított pénztárnál.

Október 3-án A, B, C, Cs 4-én D, E, F, G, 7-én H, I, J, 8-án K, L, 9-én M, N, 10-én O, P, R, 11-én S, Sz, T, 13-án U, V, Z, 14-én az elmaradtak.

Figyelemre méltó az érdekeltek, hogy csak személyesen és bejelentőlapjukkal jelentkezzenek. A torlódás elkerülése végett a fenti beosztáshoz alkalmazkodjanak.

Anyakönyvi hírek

Születések: Blum József keresk., Béla; Schwarz Armin alk. munk., Jenő; Számel Pál géplakatos, Pál; Bertalan István mozdonyvezető, Gábor; Konya György MÁV aliszti, Agnes; Szűts Géza nyomdász, Géza; Müller Miklós cipőfelsőrekesztő, Amália; Kovács Ferenc alk. munkás, Júlia; Szendrei Sándor mérnök, Anikó; Komáromi Lajos pék, Lajos; Gulyás László gépkocsi-vezető, Sándor.

Eljegyzések: Elek János—Balaskó Erzsébet; Péntek Károly—Borsos Éva.

Házasságok: Vass Gábor—Erdődi Katalin; Varga Mihály—Piskóti Róza; Balázs Mihály—Farkas Emma; Komáromi Zsigmond—Mihalik Margit; Fazekas Ferenc—Zéman Mercedes; Soós Albert—Székelyhidi Irén; Süli Andor—Gál Erzsébet; Bodnár Béla—Kereskenyi Gizella; Szellő József—Orosz Mária; Polgár Sándor—Fejes Amália; Török Ferenc—Tóth Mária; Gerencs György—Orosz Iona; Boródi Mihály—Bogdán Irma; Papp János—László Erzsébet.

Halálozások: Décsi Nagy Dezsőné Nagy Mária, 87 éves, Wesselényi-u. 129. Madar Piroška tisztné, 26 éves, Rakovszky-u. 42. Szodray Ferenc kőműves, 57 éves, Pesti-utca 27. Mészner Lajos uradalmi kerébsz 29 éves Bellegelő 241. Duskóy Ferenc 7 napos, Táncsics M.-utca 65.

Fel kell rázni Debrecen társadalmát a Népi Kollégiumok iránt tanúsított közönyéből

A Népi Kollégiumok vezetősége értekezletre hívta a város társadalmának vezetőit a Déri-Muzeum előadótermébe.

Balogh István főispán nyitotta meg az értekezletet, amelyen alig 20 ember jelent meg, köztük Ménes János helyettes polgármester, Fazekas József és Némethi József az MKP, Kónya László, Kecskés János és Kecskés Sándor a NNP, részéről. Lemhényi Jenő ismertette a debreceni Népi Kollégiumok eddigi eredményeit és hangoztatta, hogy megnövekedtek az igények és ezáltal megsokszorozódottak az anyagi nehézségek is. Haladéktalanul szükség van a dolgozók gimnáziuma mellé népi kollégiumot szervezni és amíg a népi kollégiumok anyagilag nincsenek biztosítva, a társadalomhoz kell forduljon segítségért. Ahogy a debreceni cipész szakosztály vállalta egy kollégista nevelését, ugyanúgy kellene vállalni a többi szakosztályoknak és más intézményeknek is. A bankok eddig semmi megértést nem tanúsítottak és hasonló elzárkózás volt észlelhető más rétegek részéről is.

Ménes János hangoztatta, hogy megdöbbentő az anketé képe. Nem elegendő a felhívás, de kell mutatni a város közönségének a Népi Kollégiumokat. Hangoztatta,

hogy a maga részéről mindent el fog követni a Népi Kollégiumok érdekében és meg fogja szüntetni azt a közönyt, amelyet néhány városi tisztviselő tanúsított. Új anketé megtartását javasolta az Arany. Bikában, ahova mozgósítani kell a társadalom minden rétegének vezetőjét. Fazekas József felajánlotta, hogy a kommunista patronásszámunka keretében segítsék rendezni a Csokonai Kollégium új helyiségét. Némethi József rámutatott arra, hogy demokratikus intézmény csak akkor tudja megvéteni a lábát, ha tömegek állanak rendelkezésére. Kultúrtest megrendezését javasolta, amely közelebb hozza a tömegeket a Népi Kollégiumokhoz.

Lemhényi Jenő még bejelentette, hogy engedélyt kérnek a belügyminisztertől utcai gyűjtésre. A részvétele, amelyet a Népi Kollégiumok iránt Debrecen társadalmát tanúsított, szegény. Magyarország jövő paraszti és munkás származású haladó értelmiségét nevelik a Népi Kollégiumok, ezeket segíteni minden embernek, aki magát demokratának vallja, kötelessége. Elvárjuk, hogy a legközelebbi anketón az illetékesek teljes számban fognak megjelenni.

A Balogh-párt megpeticionálta egyik képviselőjének mandátumát

Érdekes petíció érkezett az Országos Nemzeti Bizottsághoz.

A petíciót a Balogh-párt vezetősége nyújtotta be a párt székesfehérvári listáján mandátumot nyert dr. Alvinczy Imre pesti ügyvéd ellen.

A székesfehérvári kerületben ugyanis Parragi György listavezető után a második helyet Horváth Iván foglalta el, míg az ötödik helyre egy Jászai nevű jelölt lemondása után dr. Alvinczy Imre pesti ügyvéd került.

A választásokkal kapcsolatban felvetett jegyzőkönyvben azonban tiltakozatos módon a székesfehérvári Balogh-párti listán Parragi György után a második helyen már dr. Alvinczy szerepelt, aki Parragi lemondása után nemzetgyűlési képviselő lett. Miután a hamisítás világos és a Balogh-párt vezetősége nem tudott arról, hogy Alvinczy Imre dr. az ötödik helyről a második helyre került.

az ONB-hez benyújtott petíciójukban Alvinczy mandátumának megsemmisítését kéri.

A Balogh-párt ugyanakkor házi nyomozást indított, hogyan lett Alvinczy Imre az ötödikből második. A nyomozás során súlyosan terhes adatok kerültek fel a Balogh-párt egy másik ügyvéd-képviselője ellen is, aki a nagybudapesti listán jutott mandátumhoz.

Ez a képviselő intézte a párt-vezetőség tudomása nélkül a székesfehérvári lista átesoportosítását.

Jelenleg a párt vezetőségének olyan adatok jutottak birtokába, hogy az ügyvédképviselő annak idején a Meskő-pár ajelnlőke volt, fasiszta multja közismert és ezért már fel is szőlították mandátumáról való lemondásáról. Hír szerint amennyiben a képviselő vonakodik elegend tenni a felszólításnak, a Balogh-párt petíciót nyújt a 6 ügyében.

Burgonyával is teljesíthető a beszoigáltatás

A közellátástügyi miniszter rendelete értelmében Szabolcs, Szatmár, Bereg, Zemplén és Hajdúvármegye területén a gazdálkodók folyó évi terménybeszoigáltatási kötelezettségüknek azt a részét, amit nem kötelesek kenyérgabonával teljesíteni, burgonyával is teljesíthetik. A burgonyabeszozgáltatási kötelezettség teljesítésének

szempontjából 100 kg. búzakióknak 250 kiló burgonya felel meg, vagy másképpen 100 kiló burgonya 40 kiló búzával egyenlő. A gazdálkodó a terménybeszoigáltatási kötelezettség teljesítésére felajánlott mennyiségen felül burgonyával szabadon rendelkezhet s azt bárkinek eladhatja.

A pedagógusegység jegyében folyt le a gimnáziumi tanárok gyűlése

Vasárnap délelőtt folyt le a gimnáziumi tanárok megbeszélése a Fazekas Mihály gimnáziumban. Agoston György, a Pedagógus Szakszervezet megyei titkára hangsúlyozta, hogy a szakszervezet minden megmozdulását a pedagógusegység jegyében indítja meg és ezt a megbeszélést is az egység szelleme kell, hogy áthassa. A tanítók nélkül nem érhetők volna el a tanárok az eddigi eredményeket és a tanítók támogatása nélkül minden harcuk hiábavaló. A szakszervezet főtelevése, hogy a nevelőképző fősokollával kiegyenlítse a tanítók és tanárok között lévő képesítései különbséget és így végre megszüntessen minden érdekellentétet a két fontos nevelői réteg között.

Utána Murányi Kálmán részletesen ismertette a tanárok anyagi, szellemi és jogi sérelmeit. Az ismertetést hosszú és széleskörű vita követte. Igen érdekes és tanulságos volt Sass Istvánnak és Jakucs Lászlónak két tanító szakszervezeti vezetőnek a felszólalása. A vita eredménye igazolta a pedagógusegység szükségességét, s tanítói és tanári érdekek azonososságát.

Murányi Kálmán ismertetése és a vita után a következő határozati javaslatot fogadták el a megbeszélés résztvevői:

1. A gimnáziumi tanárok kifejezik törhetetlen hűségüket a szakszervezeti gondolathoz és a pedagógusegységhez.
 2. Fel kell hívni a pedagógus Szakszervezet Országos Központját, hogy kezdje meg az alapszabályok értelmében a gimnáziumi tagozat országos kiegészítését.
 3. Meg kell szüntetni azokat a kirívó ellentéteket, amelyek egyes azonos képesítésű dolgozó rétegek között vannak. Különösen vonatkozik ez a bírói és a nevelői fizetések közötti aránytalanságra.
 4. Progresszív alapon kell megállapítani a vizsga és az érettségi díjakat. A szegény semmit, a gazdag sokat fizessen, a tanár pedig tisztességes díjat kapjon.
 5. Ki kell dolgozni minél előbb a középiskolai tanügyi reformot.
 6. Biztosítani kell a középiskolai tanár továbbképzését és külföldi tanulmányútját.
 7. Új demokratikus szellemű szozigáltatási szabályzatot és jegyzémi jogot kell kidolgozni.
- A határozatok megvalósításai és a végleges vezetőség megválasztásáig az ügyek vitelével az értekezlet egy ötos bizottságot bízott meg, melynek tagjai: Agoston György, Murányi Kálmán, dr. Kovács Béla, Kálmánchelyi Zoltán és Rosenfeld Miksa.

Oldják fel a szövetkezeti vetőmagkés leteket!

Szövetkezeti üzemyanyagraktár létesül Debrecenben

Vasárnap délelőtt Hajdú vármegye és Debrecen földműves-szövetkezeti megbizottjainak részvételével szövetkezeti választmányi ülés volt a szakszervezeti székházban.

Kovács Sándor FOK-revizor indítványára a választmányi ülés határozati javaslatot fogadott el, melynek értelmében a földműves szövetkezetek kéri a földművelésügyi minisztert, hogy a szövetkezeti raktárakban lévő gabonakészleteket haladéktalanul oldja fel és bocsássa vetőmagként az igénylők rendelkezésére.

Ugyancsak Kovács Sándor mutatott rá a kormányzati segítségvadás mellett a „Néplap”-ban már többször hangoztatott önszégélyezés fontosságára: helyi viszonylatban is el kell követni mindent, elsősorban a módos gazdák elszámoltatásával, hogy a vetőmagellátás terén ne legyen zökkenő.

Szabó Gyula, megyei földművelés-szövetkezeti ügyvezető ismertette a választmánnyal azt a rendelkezést, mely szerint a földművelésügyi minisztérium által diszponált vetőmagszállítványok mind a Sárréti Aruraktár és Kereskedelmi Rt.-hoz van irányítva s itt fogják a csávázást és szelektorozást elvégezni.

Tildy István, kerületi szövetkezeti ügyvezető indítványára a választmányi ülés a gazdasági felügyelőségen keresztül kéri fogja a minisztériumtól, hogy ahol a

földműves szövetkezetek megfelelő csávázó- és tisztítóberendezésekkel rendelkeznek, az ilyen helységeken a vetőmag előkészítését és tisztítását a szövetkezetek végezhessék, annál is inkább, mert a szelektorozásért az egyes földműves szövetkezetek 1500 forint költségmegtérítést igényelhetnek. A megindulási nehézségekkel küzdő szövetkezeteknek ez a pénz is nagy segítséget jelent.

Sérelmezte a választmány, hogy a vetőmagtisztítást — annak ellenére, hogy a debreceni és balmazújvárosi földműves szövetkezet 75 vagyonát elvállalta volna — magánkereskedelmi társaság kezébe adták.

Az elhagyott traktorok legalizálása megtörtént: az UFOSZ, FEKOSZ, földműves szövetkezetek és gazdasági felügyelőség megbizottjaiból álló bizottság fog dönteni a traktorok juttatása felől.

Debrecenben szövetkezeti üzemyanyagraktár létesül, ahonnan nemcsak a földműves szövetkezetek, hanem magánosok is jutányosan szerezhetik be gépi üzemyanyagszükségletüket.

A több órás választmányi ülés végzetével Tildy István kerületi ügyvezető annak a reményének adott kifejezést, hogy a hajdúvárosi földműves szövetkezetek a MOSZK hálózatban meg fognak erősödni s hamarosan virágzó szövetkezetek lesznek.

Megállapították a traktorszántás díját

A földművelésügyi miniszter a traktorral végzett bérszántás díját a szántás mélysége szerint emelkét és kat holdanként 2 forintban a kötött tulajdon 90 forintban állapította meg. Amennyiben az eke után fogas, vagy simító is jár, ezek díjai kat. holdanként 2.50 forinttal növelhetők. Ha az üzemyanyagot a szántató adja, úgy a díjak az üzemyanyag tényleges értékével kevesebbek.

Megválasztották a bölcsészkar új tisztikarát

Most tartotta tisztújító gyűlést az egyetem bölcsészkarának ifjúsága. Györi Gáspár, DESZ főtitkár bevezető szavai után a következő tisztikart választották meg az új tanévre. Elnök: Durkó Mátyas, alelnök: Gál Géza, titkár: P. Náduvvari Imre, kulturális vezető: Sontos Gábor, szociális osztályvezető: Kállai József, oktatási vezető: Juhász Róbert, gazdasági osztály vezető: Erdélyi Gábor, külügyi vezető: Korolnai Zsuzsanna. Jegyző: Almásy Éva.

Dollárhamisító nagyüzem Franciaországban

A háború befejezése óta nem fordult elő akkora méretű pénzhamisítási ügy, mint amit a francia rendőrségnek sikerült most napfényre hozni az amerikai rendőrség két tisztviselőjének segítségével. Németország és az Egyesült Államok már hónapok óta elárasztották hamis 50 és 100 dollárosokkal. A nyomozás hosszú ideig eredménytelen maradt, míg végre szeptember 19-én Párizsban hat ember letartóztatásához vezetett.

Néhány nap múlva egy Marseille közelében fekvő faluban a legkorszerűbben felszerelt két titkos nyomdára bukkantak. Négy gépet találtak és két millió 800 ezer frank értékű hamisított dollárt. Az amerikai szakértők szerint a bankjegyek tökéletes hamisítványok. A 12 letartóztatottnál valóságos fegyverraktárt találtak.

Folynak a beiratkozások a Képzőművészeti Szabadiskolába

A Szabadművelődési Felügyelőség által meghirdetett Képzőművészeti Szabadiskolába a beiratások már vasárnap délelőtt megkezdődtek.

A hétfői, szerdai és pénteki órákon rendszeresen modellek álnak a hallgatók rendelkezésére. Tamás Ervin és Menyhart József festő, és grafikusművészek állandó irányítása és korrigálása mellett Az elméleti tanfolyamokat Tóth Ervin dr. vezeti, aki minden pénteken délután a Déri-múzeum előadótermében vetített képekkel kísért előadásokat tart. Nagy közönsége lesz a hétfői vita esteineknek.

Ma kedden délután 5-7 óráig, valamint október 1-én délután 6 óráig (a tanfolyam megnyitáskor) még elfogad jelentkezéseket a Szabadiskola vezetősége.

A tanfolyam helye: Városi Ipariskola I. emelet 1. (bejárat a főkapun). Ugyanitt folynak a beiratkozások. Tandíj nincs! Beiratási díj 10 forint.

TÓTH
gumi
üzem

Dobozt, futófelületet mindenméretű autó- és motorkerékpárgumit szakszerűen, garanciával

Miklós-ucca 7 sz.

HIREK

NAGYKOVÁCSY ILONA első debreceni vendégszereplése

Szombaton, október 4-én este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében fellép Nagykovácsy Ilona és Polgár Tibor zongoraművész. A műsor keretében Nagykovácsy Ilona több megzenésített Petőfi, József Attila és Kosztolányi verset énekel majd közkedvelt jazz-számaiból ad elő. Éneklők között a „Matrózdal” és a „Jó testvérek” c. közismert dalait és más, az egész országban népszerű számait. A konferálást dr. Pálffy József végzi.

A hangversenyt a Debreceni Ujságrók Clubja rendezi. A Club vezetősége tegnap telefoninterjú bonyolított le a népszerű művész-házaspárral. Polgár Tibor elmondta, hogy mindkettőjük elve: jót

és szépet adni, igyekezni megnyerni a közönség megbecsülését és szeretetét. Ezt tekintik feladatuknak. Magánéletben nem óhajtanak szerepelni, a művész élete a színpad és a dobogó, ha azt elhagyja, éppen úgy magánember, mint bárki más.

A hangverseny jegyeit elővételben már lehet kapni a Vöröshadsereg-útja 30 szám alatti nagytrafikban, továbbá minden délelőtt 11-12-ig és délután 4-6-ig az Arany Bika előcsarnokában.

Nagykovácsy Ilona még eddig nem szerepelt Debrecenben s így első debreceni fellépése elé igen nagy várakozással tekint Debrecen zenekedvelő társadalma.

IDŐJÓSLÁS: Megélnékül nyugodt, északnyugati szél, felhőzetes, nyalások, helyenként fűtő eső. A hőmérséklet kissé esik.

Munkásjoghallgatók: Az alábbi hallgatók ma délután egy órákor vizsgájuk letétele végett felkelték jelennek meg a dékánian: Bakos Katalin, Vásárhelyi Sándor, Szentesi Lajos, Gál János, Balla Angella, Kovács László.

Kinevezés: Az igazságügyminiszter dr. Ziehermann László ügyvéd debreceni lakost debreceni közjegyzővé kinevezte.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

A Háóvéd Hálózat Deák Ferenc-utca 6. szám alatti helyiségében kedden délután fél 6 órákor a londoni K. K. L. iroda megbizottja tart előadást. (x)

Pigniczky István chronometer és műórás Piacutca 69. Megyeházzával szemben. (x)

Három dorogi tolvajt fogott el a rendőrség Lakatos Miklós, Kólkényesi Ferenc és Szikszai György személyében, akik hármasan követték el lopásaikat Hajdúdorogon és a környező községekben. Legutóbb dr. Oláh Imre tanjárárt loptak el 14 zsák tengerit, amit a gazda szekeren szállítottak el.

Kézigránátot talált Pincés Imre 10 éves balmazújvárosi fiú. Játsszadni kezdett vele, mire az felrobbant s lábán, karján és fején súlyos sérüléseket ejtett. A klinikára szállították.

Tánctanfolyam kezdődik október 7-én dr. Kólczné „Ritmus” tánciskolájában, Péterfia 30. (x)

Lezuhan a fáról 9 méter magasból Nyíri Ferenc nyírmártonfalvi lakos, amint az erdőben malyakot vágott. Kartöréssel szállottak a debreceni klinikára.

Felhívás. A 10.000-1947. korm. számú rendelet alapján a Debrecenben felállításra kerülő Igazolási Bizottság előreláthatólag a közeljövőben megkezd munkáját. Felhívom mindazon érdekelteket, akik igazolás alá kerülnek és még velük szemben az igazolási eljárás folytatva nincs, igazolási kérelmeiket hivatalomban (Városháza I. em. 38. sz. szoba) október 1-ig saját érdekükben nyújtják be. A határidő után igazolási kérelmet előterjeszteni nem lehet. Szabó Péter h.

Felakasztotta magát a vámospécsi szőlőben egy cseresznyefára Bálint József 76 éves MAV nyugdíjas Malvin-utca 2. szám alatti lakos. Búcsúlevelében megírta, hogy tetteit gyogyíthatatlan betegségé miatt követte el.

Schaff tánciskolájában (Sass-utca 2.) eisején új tanfolyam kezdődik iparos, kereskedő és diákoknak. Csütörtökön, vasárnap össziánc. (x)

Disznók és disznóságok az Arany kacsában című, vasárnapi számban megjelent cikk kapcsolatosan megáapítjuk, hogy a vendéglőben történt feketézésről a vendéglőnek természetesen nem volt tudomása.

Kerékpárt esalt ki Kővári Mihály Wesselényi-utcai lakosól magát Boza Márton cipésznek kiadó férfi, azzal az ürüggyel, hogy részere munkát keres, de az ügy letárgyalására vidékre kell mennie. Ugyancsak Boza kaptafákat esalt ki Vajkóci Ferenc Árpád-ter 6. szám alatti lakostól. A rendőrség most felhívja mindazokat, akiknél Boza szőlőmoskodott, jelentkezzenek panaszt tenni Ródei Lajos főhadnagyál Rendőrség II. em. 85. sz. szobában.

Kötőionál 73 fillértől Pethő kézmunkaipar, Szent Anna-utca 10. számú, előrajzolás, hímszék. (x)

KÖNYVELÉSI SZAKIRODA
Vörösmarty-utca 24 szám
Telefon: 117.

Orvosi hír. Dr. Horváth Irén fogszakorvos Vörös Hadsereg-útja 45. (Hilbank), szabadságáról megérkezett, rendelkezését folytatja. (x)

Ostroltal és kővel támadt lakótársára, Dezső Imre Böszörményi-út 85. szám alatti lakosra Balogli János ugyancsak Böszörményi-úti lakos, mert az arra figyelmeztette, hogy éjszaka ne viselkedjék zajosan.

A nagyhidon lezuhant tengerivel megrakott szekerről Szilágyi Imre berettyóújfalui gazdálkodó s olyan szerencsétlenül esett, hogy a klmikára szállítás közben meghalt.

Hétfőn tárgyalta a népbíróság B. Litvai József 26 éves nagyhalasi lakos ügyét. A vád az volt, hogy az amerikából küldött UNRRA-segélyekről azt terjesztette, hogy azokat az oroszok kúviszik Magyarországból. A népbíróság a vádlottat felmentette, de az ügyész fellebbezett az ítéletén.

Gyermekmackó és kabátok,
me eg kötöttáru, TEIRA PELENKA
NEUWIRTH-tól, PIAC-U. 44. Fehérnemű készítés

SPORT

Csak szerencsével győzött a DMTE a Posás ellen

Vasárnap délután játszották le a kerületi I. o. bajnokság negyedik fordulóját, melynek eredményei általában a favorit csapatok győzelmeit hozták. A kettős debreceni mérkőzésen a MAV-KASE kivétel nélkül győzelmet aratott a Dohánygyár, a DMTE viszont csak nagy küzdelemben szerencsével győzött. Részletes eredmények: PMAV-Balkány 4:0 (2:0). Megérdemelt győzelem Mind a négy gólt Csontos szerezte. Kis jól bíraskodott. — DMTE-Postás 3:2 (3:2). Góllövők: Takács (2) és Stubinszky, ill. Józsa és Szűcs II. A Postás 3:2-es állásnál 11-est hibázott, mert Réti 10-vését Kórodi kifogta. Kádárt (Postás) a második félidő 30. percében a játékos utánpótlásért kiállította. Harsányi gyengén bíraskodott. — Kisvárdai ISE-Karacsi MAV 6:1 (2:0). Vezető: Herr. — BUSE-Nagykál 3:1 (2:1). Enyivel jobb volt a BUSE. Molnár több hibát vétett. — Nyirbátor-Fehérgyarmat 4:2 (2:1). Vezető: Paulik. — MAV-KASE-Dohánygyár 3:1 (1:1). Csak csapatokás folyt a pályán. A MAV-KASE góljait Gere (2) és Beluch, a Dohánygyárét Acs szerezte. Kőrösy olg jól vezette a mérkőzést.

A II. o. eredményei: Debreceni csoport: Harmónia-MEMOSZ 2:1 (1:0). V.: Horváth. G.: Barnász és Szilágyi, ill. Szabó I. — Hajdúszoboszlói SE-DMTE 2:0 (2:0). V.: Pál. A. G.: Barró és Domonkos. Barró a II. félidő 40.

percében a játékos utánpótlásért kiállította. — Hajdúszoboszlói Barát-ság-Hajdúszovát 2:2. V.: Szabó L. — D. Barát-ság-Rendőrség 1:1 (1:0). V.: Mocsári. G.: Derecskei, ill. Virágh. — VAOSZ-Dózsa MADISZ 8:2 (4:1). G.: Bedoni (4), Gencsy (2), Hámori és Sinaly, ill. Molnár (2). Dr. Csaba gyengén bíraskodott. — D. Török-vés-Kaba 2:1 (1:0). G.: Szell és Kelemen, ill. Sárly. Kovács L. sok hibát vétett. — Derecskei SE-Hajdúnánási MADISZ 6:0. V.: Zagonyi. E csoportban első: Derecske 6 ponttal, 2. Harmónia 5 ponttal. — Hajdú csoport: Polgár-DVSC II. 4:0. V.: Gelén. — Tiszalök-Postás II. 2:0 (2:0). V.: Vadász Gy. G.: Mészáros (11-ből) és Dibácy dr. — Balmazújváros-MAV-KASE 4:1. V.: Varga. — DEAC-Tiszafüred 0:0. V.: Faragó. — Búcszentmihály-Hajdúszoboszlói 3:2. V.: Gombos. — Hajdúnánási TK-Dohánygyár II. 2:1. V.: Bíró Jelenleg a Hajdúnánási TK vezet 5 ponttal Polgár és Tiszafüred (4-4 pont) előtt. — Püspökkladányi csoport: BUSE II.-P. KISE 7:1. V.: Csabán. — Karacsi Haladás-Karacsi MAV 2:0. V.: Nagy I. — Törökzentmiklós-Báránd 4:1. Hatalmas meglepetés. V.: Szánthó. — Kisújszállás-Ábadszalk 3:0. V.: Pásztor. — Kumadaras-Sárrétudvari 2:1. V.: Tassódy. Csoportelső Kisújszállás 6 ponttal és 17:0! gólaránnyal a Kunmadarasi TE előtt, amelynek 5 pontja van.

A vasárnap lejátszott NB I. mérkőzések eredményei: Ujpest-ETO 6:1 (0:1). Vasas-Szolnok 1:0 (0:0). Ez a negyedik mérkőzés, melyet egy góllal vezet el a Szolnok. — Ferencváros-MATEOSZ 1:0 (0:0). — Elektromos-SZAC 3:2 (2:1). — Csepel-Szeged 2:1 (1:1). — SalBTC-MTK 2:0 (0:0). Hatalmas meglepetés.

Holnap a MATEOSZ ellen játszák mérkőzést a DVSC ideháza, míg vasárnap a Szolnok együttesét fogadják. A MATEOSZ elleni mérkőzés 7 órákor kezdődik.

Szombaton délután került sor a budapesti Nemzeti Sportuszodában az országos középiskolai bajnokságra, melyen két debreceni versenyző is résztvett és jól szerepelt, mert Mikó a 300 m-es mellúszásban 3:08.8 idővel első lett, míg Nánási 1:17.4-es idővel a 100 m-es hátúszásban a második helyen kötött ki.

Második lett a DVSC ökölvívó csapata a CsB döntőjében. Szombaton vasárnap bonyolították le Magyarország ifjúsági csapatbajnoki címéért folyó küzdelmeket, melyek során a Vasutas ifjúsági gárdája Szolnoki MAV ellen 11:7 arányban, a Csepeli MTK ellen 13:3 arányban győzött, és az FTC mögött a második helyen végzett — egyenlő pontszámmal, azonban a DVSC a csoportdöntő során bírói segítséget mellett vereséget szenvedett a rödférekeltől. A szolnoki csapat ellen a győzelmeket Kertész, Koller, Bartha, Harangozó, Károlyfi szerezte, míg Kálmányczy döntetlenül mérkőzött. A csepeli győztes ellen Kertész, Bartha, Harangozó, Kovács, Károlyfi és Bacsó győzött és Szilágyi döntetlenül mérkőzött.

Vasárnap délelőtt bonyolították le a keleti kerület egyesületi pontversenyének második fordulóját a következő eredményekkel: 200 m: 1. Gidai (DVSC) 25:6, 800 m: 1. Kovács (NY MAV) 2:01, 400 gát: 1. Kise E. (DEAC) 1:01.5, 4x1500 váltó: 1. Nyiregyházi MAV 18:58.8. Távolugrás: 1. Szentgyörgyi (NY MAV) 620 cm. Rúdugrás: 1. Rajkai (NY MAV) 320 cm. Diszkoszvetés: 1. Galli (DVSC) 44.40 m. Gerelyvetés: 1. Törös (DVSC) 20 ponttal, 2. DVSC 35 ponttal, 3. DEAC 30 ponttal.

A Debreceni Postás-Nyiregyházi Postás tekermérkőzést a debreceni csapat 2075:1706 arányban, tehát 359 fával nyerték meg.

A Debreceni Kerékpáros és Motoros Egyesület két versenyzője Törökzentmiklósra nemzeti motoros versenyen vett részt, és Polgár dán, illetve neves magyar versenyzőket megelőzve, Vrana mögött a 350 km-es és az 500 km-es kategóriában a második helyen végzett, míg Lévai motorhába folytán csak a harmadik helyen kö-

Megint vereséget szenvedett a színesegyettes. Szombaton délután a DEAC sporttelepén vívta második mérkőzését a színészcsoapat a klinikai orvosok ellen és 3:0 (1:0) arányban vesztesen hagyta el a pályát. habár csapatukat több újságíróval és dr. Kárpáti rendőrnaggyal „megérkeztették”. A gólokat Bucsiná dr. (2) és Drottár dr. szereztek. Kitüntetik: Gál dr., Drottár dr., Bucsiná dr. jó játékaival az orvosok együtteséből, míg a színészek közül Molnár Iván hatalmas levegőrugásával, Kertész és Inke lassúságával, Sebastyén szemüességével vált ki.

A D. Postás labdarúgó szakosztály vezetősége felkéri az ifjúsági csapat játékosait, hogy 30-ától kezdve az edzéseken kedden és csütörtökön kivétel nélkül jelenjenek meg, azok is, akik még igazolásra várnak.

A DMTE tornaszakosztálya kedden és pénteken délután 4-6-ig, kósárabada szakosztálya pedig hétfőn és pénteken délután 4-6-ig tartja edzéseit a Hatvan-utcai állami gimnázium tornatermében, Kálmáczhelyi Zoltán tornatanár, szakosztályi élnök vezetése alatt. A DMTE vezetősége felkéri az üzemi bizottságokat, hogy az üzemekben a munkálányokat és ifjakat a sport fontosságáról világosítsák fel és küldjék őket a sportegyesületbe.

Szombati vereségével a DVSC az utolsó helyre esett, — igaz, egy-két mérkőzéssel kevesebbet játszott, mint ellenfelei. A tabella állása most ez:

1. Kispest	5	4	1	—	15	8	9
2. Csepel	6	4	—	2	14	9	8
3. Haladás	4	3	1	—	8	2	7
4. Vasas	5	3	1	1	12	8	7
5. Szeged	6	3	1	2	9	7	7
6. Ferencv.	5	3	—	2	12	10	6
7. Ujpest	5	1	3	1	12	8	5
8. EMTK	5	2	1	2	14	13	5
9. MATEOSZ	5	2	—	3	9	8	4
10. MTK	4	2	—	2	6	7	4
11. Elektr.	5	2	—	3	10	12	4
12. SZAC Bar.	5	2	—	3	11	15	4
13. SalBTC	4	2	—	2	5	9	4
14. MOGURT	5	1	—	4	14	12	2
15. Szolnok	5	1	—	4	3	5	2
16. ETO	5	1	—	4	7	17	2
17. DVSC	5	1	—	2	3	14	2

Nyílttér

A mai naptól különválasztam és a feleségemért semminemű felelősséget nem vállalok. Kathy Imre, Miklósi-utca 23. (x)

E rovatban közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Hirdessen a Néplapban!

Pártélet

A Belváros II. vezetősége 30-án, kedden délután 6 órákor ülést tart. Pontos megjelenés kötelező. János Ferenc titkár.

A Belváros II. szervezetje felkéri a szervezethez tartozó ifjúsági tagok figyelmét, hogy okt. 2-án d. u. 6 órákor ifjúsági aktíva lesz Vörös Hadsereg-útja 58. sz. alatt. Pontos megjelenés kötelező.

A belvárosi IV. párt szervezet október 4-én műsoros családi összejövetelt rendez táncal egybekötve a Pásti-utca 2. szám alatti párt helyiségében, melyre mindenkit szeretettel vár a vezetőség.

A falujáró csoportok vezetői szerdán este 5 órákor Kossuth-utca 23. szám alatt értekezletet tartanak.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A munkanélküli sülömunkások nyilvántartás végett jelekezzenek az élelmészeti munkások szakszervezetében. — **A Szakszervezeti Tanács Iskola-ját** Vezetékek vezetősége kedden 4-órát tart. — **MEMOSZ debreceni csoportja** sportegyesületi vezetőség megválasztás céljából 30-án délután 6-órától tart, melyre az összes szervezetet és munkedevölket pontos megjelenésre kéri a vezetőség.

Iparos hírek

A kályhas szakosztály ma 5 órákor ülést tart. — **A lakatos szakosztály** szerdán 6 órákor ülést tart. — **A nőszabó és rokonszakkabeli iparosok** szakosztálya szerdán 6 órákor, a vasárnapi divatelőadás ügyében ülést tart. — **A honter, mészáros, szappanos, fésűs szakosztály** csütörtökön 5 órákor ülést tart.

Kereskedő hírek

Textilkereskedők adóközösségi hátralékaikat ma déli 12 óráig feltétlenül rendezzék. — **Tűzelő és építési anyagkereskedők** szerdán 4 órákor a tűzelőanyag elosztása letárgyalása végett értekezletet tart. Megjelenés kötelező. — **Vásári kereskedők** választmányi tagjai kedden délelőtt 11 órákor a szakosztály helyiségében feltétlenül jelenjenek meg.

Közellátás

AZ ÚJ ÉLELMISZERJEGYEK KIÖSZTÁSA

Az új élelmiszerjegyek kiosztásával kapcsolatban szeptember 17-én és 18-án a naplappokban a kisegítő körzetek felállítására tárgyában megjelent hirdetésekkel kapcsolatosan értesítem az illetékes körzethez tartozó kenyérjegyeiket kiváltó ellátatlan lakosokat, hogy az

I. számú körzethez tartozó utcák: Köntöskert, Cségekert, Szotyori-telep, Hatvanutcai, Kishegyesi-út, jobbira, Pesti-utca, Bözörményi-út, pámos ódal 62-es számig, pártatlan oldal 31-es számig, Holló János-utca 42-es számig, pártatlan oldal egészen. Ugyanott kaphatják meg jegyeiket (Pozsony-út 16. szám, Szociáldemokrata Párt helyiség) október 2-ig bezárólag.

IV. számú körzethez tartozó utcák: Bánffy-utca és Vágóhid-utcaól délre a Monostoripályai-út páros oldal, szintén ugyanott kaphatják meg jegyeiket (Református olvasóter, Szabó Kálmán utca 33. szám) október hó 8-ig bezárólag.

VII. számú körzethez tartozó utcák: Diószegi-út, Láhner-utca, Márton Kálmán-utca pártatlan, Hétvezér-utca és az általuk határolt utcák ugyanott kaphatják meg jegyeiket (Szociáldemokrata Párt ifjúsági helyiségében Márton Kálmán-utca 40. szám) 1947. okt. 8-ig bezárólag.

X. számú körzethez tartozó utcák: Kuruc-utca, a sorompóig, Kiszsi, János-utca a sorompóig, Mikos Kelemen-Klapka, Kassa-út, Sámson-út mindkét oldala, Jósika-utca, Kemény Zsigmond-utca, Baksay Sándor, Toldi, Allich, Zrínyi, Csapóker-utca, vagyis a Kassa-útól a sorompóig bezárólag minden utcát ugyanott kaphatják meg jegyeiket (Tüzáraktanyában lévő Magyar Kommunista Párt helyiségében) október 2-ig.

Közellátási ügyosztály.

A közellátási ügyosztály értesíti a város lakosságát, hogy a közellátásügyi miniszter a napraforgómag és növényolaj forgalmát, valamint az olajütést szabályozta. E rendelet értelmében napraforgómagot csak gyűjtökereskedők vásárolhatnak. Napraforgómagot ajándék, cseré vagy munkadíj címén sem szabad elidegeníteni, illetőleg megszerezni. A vámörlesre jogosult természetbeni járandósága korlátozás nélkül kiadható. Napraforgót takarmányozásra felhasználni tilos. Vamörlesre vonatkozó engedélyt a város területén az illetékes iródk útján lehet beszerezni, míg a szállítási igazolványt a közellátási ügyosztály központi hivatalában (Vörös Hadsereg-útja 28. I. em.) szerezhetik be.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

Szerda: **Az ember tragédiája.** (Bemutató bérlet.)
Csütörtök: **Az ember tragédiája.** (Szélvény bérlet.)
Péntek: **Az ember tragédiája.** (Dolgozó bérlet.)
Szombat: **Az ember tragédiája.** (Szélvénybérlet.)
Vasárnap délután és este: **Az ember tragédiája.** Bérletszünet.
Hétfő: **Az ember tragédiája.** (Munkáselőadás.)
Kedd: **Az ember tragédiája.** (Dolgozó bérlet.)
Az előadások délután 4-ór és este fél 8-ór kezdődnek.

MEGERKEZETT HAVADI NAGY ILONA

Havadi Nagy Ilona, a Csokonai színház kintinó prózai színésznője megérkezett Debrecenbe s már meg is kezdte próbáit a tragédiából. A színház tervei szerint Éva szerepét a három első előadásor Miklós Klári, szombattól pedig Havadi Nagy Ilona játssa.

A színház titkársága értesíti a bérlettulajdonosokat, hogy a szeptemberi bérletösszegeket a színház a májusi bérletösszegeként számolja el, így májusban a fizetés számolja el, így májusban a bérletnek fizetési kötelezettsége nem lesz. Az októberi bérleti díjak befizetése 1-én reggel megkezdődik. Kéri a titkárság a csütörtöki bérlettulajdonosokat, hogy a szelvényeket minél előbb váltsa be a színház pénztárában. (x)

Vasárnap délelőtt nyílt a színházi pénztár és megkezdődött a napijegyek árusítása. A pénztár délelőtt 10-1-ig, délután pedig 5 óráig tart nyitva. (x)

Megérkeztek „Az ember tragédiája” jelmezei. A budapesti Nemzeti Színházról megérkeztek az elmúlt napon „Az ember tragédiája” jelmezei, így a színház már az elmúlt napon már jelmezes próbát tarthatott. (x)

Havi előfizetési díj 10 forint.

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTÓ GYÓGYSZERTARAK:

Szeptember 27—október 3: Arany Egységárú (Kossuth-utca 8), II. Rákóczi (Miklós-utca 55) és Árpád Fejedelem (János-utca 4).

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. s. kiadóhivatalban.

Fárltagoknak és havi előfizelőknél 50 százalékos kedvezmény.

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

HAZASSÁG

Jobb iparosasszony házasság céljából megismerkedne 45-55-ig jobb férfival. „Mária” jellege. 529

ALLÁS

Jömenetlő iparom nagybirtokához 8-10 ezer forint keresek. Cim a kiadóban. 543

Cipészegedő I. oszt. munkára keres Kolozsvári, Bathányi-utca 4. 538

Jósaládból való fiút kelmefestő tanulóknak felveszek Nagy kelmefestő. Széchenyi-utca 50. 532

Jömgeljenésű uskét és férfiakat akvizitóri munkára magas jutalékkal, esetleg fixszel felveszek. Gyakorlatilag előnyben. Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. Kiadóhivatal. Jelentkezés lehetőleg 8-11 óráig. 531

LAKÁS

Különbérletű bútorozott szoba ágyanemű nélkül kiadó. Ságvári E. utca 4. III. em. 7. 542

Előszobát kettő szoba, konyhából álló lakáson hasonlóval a nagyalomáshoz közel. Bercesényi 23. 540

VETEL

Tollat és nyersbőröt vegy. Kislak Mátyás-utca 21. 541

Üzleti berendezés és pult megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 536

Használatatlan autókul sőket, belsőket, gumiszímkákat alacsony áron vesz. Kenyeres, Püspökkladány. 530

ELADO

Méhszaládok kasban és kaptárban, fajtalamok eladók. Dicsőffy 17. 533

Tengerimorzsoló, eke tárgyival, vasgőj sodronnyal eladó. Bözörményi-út 11-b. 534

Puli kőgyökűt, fajtis. ta, igen értelmes, eladó. Tömör-utca 20. 527

Erzsébet-utca 33. sz. kétszo bús ház eladó. Vétel esetleg beköltözhető. 537

Veszprémi-utcai telek. gyümölcsös, vízvezetékkel eladó. Kálmán-ter 13. III. 6. 538

200 literes új borosty dök egyenként és nagy tételekben olcsón eladó. Kétfelton 308. Nap-utca 4. 480

Telher- és személygépkö roncok kiárusítása, szer. számok, továbbá egy darab komplett Chrysler turkocs eladó. Értekezni délután 6-12 óráig, Kassa-utca 511

Akar olcsón eladni Vásároljon építőanyagot, nagyüzemet, darabos és o. toly, meszet, cementet és mindenféle építkezési anyagot. KATY-utca, Szociáldemokrata Párt helyiségében. 531

EGYEB

Mezonafalak, valódi DMK himnuszonalak, ipari cérnák nagy választéka. **Favorit** előnyomda, Csapó-utca 24. 342

Győzdjön meg személye sen, hogy használt ruhát kért legmagasabb árat az Ingószárgeterköstől. Izt. Csapó 35. Ipariskola-épület. 392

Takarékos szülők olcsóbban szerezhetik be gyermeküknek osztálykezmunka-szükegleteiket. Szilágyi di. vatházban, Piac 59. Közalkalmazottaknak munkásoknak 5 százalékos engedmény. 496

Külföldi helyeg újdonságok 10 darab csak 60 fillér. Siklósi könyv- papírüzletében. 438

Ha jő a kália magat. rem. jőjön a a. Bűf. lejtő Csardapár szaroga hajnal két óra. Gy. Hermann Műve Debrecen, Székeseg-utca 29. 342

Olcsó tűzhelyek, utházak, zomancédények, tejszárkannák, vízszárkannák Kovács vasúti-telepben, Tóth Árpád-utca. 541

Varrógépeket, aljakat, foncsokat, rosz, hiányos varrógépeket veszek. javítást szakszerűen készítem. Nagy István, Széchenyi-utca 2. szám. 531

Jó kártyavető asszony. — Bercesényi-utca 29. Utcai pincelakás. 539

Historia faszén, gipsz, cement, méz, tűzifa, budapesti legelőcsoobban Grúntelidnél Hatvan-utca 21. 445

Gyermekkoszikó órák nagy választékban részlete is kapható. Vagyonmentő, Hunyadi-utca 11. 387

Faszén, darabos és oltott méz, cement, cserép — bevezethető Bartha t. utca-pan, Ispótyai 3-b. Telefonszám 261. 387

Szappannak való zarárdelót vagy olajat szappannak átdolgoz Szabó László szappanemester, Vercs-utca 12, Csapó-kanyar. 341

Bundát, irhakarabát k. legújabb divat szerint alkott. Katona Vilmos szűsmester. Simonffy 2. 419

Feladó szerkesztő és kiadó **HADO ISTVÁN** Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadsereg-utca 38. II. e. Telefon: 254

Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs. u. 10. Telefon: 205

Nyomatott a „Szabadság” nyomda keréorgóján Feladó: Vercs-utca 12. 531